

四场婚礼和一个弥天大谎

诈骗案牵出离奇重婚案

陷入困境的她和双胞胎宝宝获多方救助

“寄来的礼物收到了，两个宝宝养胖了，我也重新看到了生活的希望”，新手妈妈小雯近日对新吴区检察院检察官说。小雯是一起刑事案件的被害人，当初谁也没想到，一个普通口罩诈骗案背后竟还有一桩离奇重婚案。小雯多年积蓄和情感均付诸东流，并遭遇严重困境，幸好案发后获得各方综合救助，她才重拾生活信心。

宝宝没出院，新手妈妈遭遇晴天霹雳

2016年小雯经人介绍认识了华兵，起初两人只是普通朋友。小雯独自在无锡打拼，自称单身的华兵对她关怀备至，渐渐走进了她的生活，也走进了她的心中。2019年，小雯认为华兵老实可靠，能托付终身，决定和他步入婚姻殿堂。今年1月，小雯分娩了一对双胞胎女儿，由于是早产，刚生下来就被送进保温箱。尽管孩子需要不少治疗费用，但小雯对小家庭的生活充满了期待。可是她还没来得及

享受初为人母的喜悦，就遭受了晴天霹雳。

3月的一天，华兵突然不见了。以前出差或是办事情，华兵都会和小雯说，这次却没留只字片语。华某失联两天后，小雯一边牵挂着在医院保温箱里的女儿，一边焦急等待着他的消息。这时她接到来自警方的电话……赶到派出所的小雯，得知华兵因为骗钱被抓，顿时感到天旋地转。民警接下来讲的事情，更让她仿佛坠入了深渊。

原来，华兵在疫情期间发现口罩的商机后动了“歪脑筋”，在朋友圈发布售卖口罩的信息，从他人处买了一批口罩卖给客户，以“高买低卖”骗取客户的信任，继而以收取后续货款的形式，骗了10多人共60万多元。不仅如此，警方调查中发现他还涉嫌买房诈骗案，且涉嫌重婚罪。华某6年前就已结婚并育有孩子，在与小雯交往中，他以各种理由骗走了小雯18万多元积蓄。

四场婚礼，男方亲友竟大半是“群演”

“怎么会是重婚？明明拍过婚纱照、办过喜酒呀……”小雯给办案机关提供了婚礼录像，新房、婚纱、礼炮、迎亲时新郎的深情告白……录像中热闹感人的场面，如今看起来就像一场梦。小雯告诉检察官，事后回忆起来，她和华兵交往时感情很稳定，可有一点特别奇怪，华兵一直以各种借口

推脱，不肯领取结婚证。两人原本约定去年6月举行婚礼，被华兵以有事为名延迟了。后来华兵请了一帮家里亲戚和小雯父母见面，商量结婚事宜。去年10月，两人在无锡和小雯老家举办了4场婚礼。可小雯不知道，这些婚宴上所谓的亲友，大半是华兵请来的“群众演员”。如果不是这次华兵被抓，小

雯一直都蒙在鼓里。

案发后警方查明，两年多来华兵以开设公司、补交税款、给工人发放工资等名义骗取小雯的钱款。就连小雯精心布置的小家，其实也只是华兵租来的房子。华兵之前声称要买房，让小雯承担过户费、个人所得税等，然而他交给小雯的不动产证书后经证实是伪造的。

调整心态，获救助后努力迎接新生活

得知自己的心血和付出换来的是一场骗局后，小雯难以接受，情绪一度崩溃。雪上加霜的是，一对双胞胎女儿属于超早产儿，生下来时两个加起来只有3斤多重，而且宝宝在医院保温箱治疗的费用很大，小雯来不及擦干眼泪，就得四处奔波为宝宝治病。

考虑到小雯和女儿的实际状况，新吴区检察院对她们开展了综合救助。检察机关启动了司法救助“绿色通道”，将5万元救助金发放给小雯，

缓解她的燃眉之急。同时，和医院协商全力救治宝宝，所欠费用由小雯书写欠条5年内还清。在多方努力下，宝宝开始恢复发育，3个月后出院了。

如今，小雯已将宝宝带回老家抚养。由于宝宝面临一些发育方面的问题，后续还需要治疗，检察机关与当地政府沟通协商，解决宝宝的落户问题，并为宝宝以后能得到长时间的救助想办法。本月小雯给检察官寄来了一封信，夹着几张双胞胎

女儿的可爱照片。小雯在信中写道：“谢谢你们一直以来的关心和帮助，我和孩子们目前过得都还好。这一路走来虽然遇到了太多困难，但是随着心态的调整以及孩子们的成长，加上不断的努力，我相信未来可期。”目前，检察机关以涉嫌诈骗罪和重婚罪对华兵提起公诉。小雯表示不想再去回忆过往，她相信法律会作出公正判决。

(晚报记者 念楼)(案件当事人均为化名)

未及过户的二手车要报废 淘汰补贴该归谁?

本报讯 花1000元买了辆老旧汽车，没想到申请报废时被告知能获得3000元淘汰补贴。然而这件事没能让市民施先生高兴多久……近日，经宜兴法院法官调解，施先生与另一方当事人尹某达成调解协议，拿回了全部车辆淘汰补贴款3000元。

施先生因出行需要但又为节约成本，想买一辆低价二手车。2019年10月，在朋友介绍下，施先生以1000元向尹某买了一辆老旧轿车。这辆车初始登记日期为2004年11月，发动机舱、变速箱等多处存在故障需要维修。车辆交付后，施先生就来到汽车修理厂咨询，被告知该车太过老旧，修理费用昂贵不说，还存在很大的安全隐患，必须进行报废处理。由于当时买卖双方还未办理过户手续，施先生就与尹某商定，由尹某向有关部门申请车辆报废。

申请车辆报废过程中，双方意外得知，宜兴市车管所、生态环境局与财政局联合发文，对老旧机动车淘汰报废有专项补助资金，这辆老旧轿车的补贴标准为3000元。感觉吃亏的尹某后悔了。今年2月，在收到3000元老旧机动车淘汰补贴后，尹某仅向施先生支付了原本的车辆买卖款1000元。“我已经买下了车子，报废的钱当然归我所有”，多次讨要未果后，施先生向宜兴法院提起诉讼，要求尹某支付剩余的2000元补贴款。

考虑到该案标的额小，矛盾也小，法官耐心向双方做调解工作。“诚信信用是民事活动的基本原则，也是和谐社会、公正司法的基石”，法官告知尹某，关于二手车买卖交易，自买卖合同成立时起，车辆相关的权利义务也随之转移。即使双方并未办理车辆过户手续，车辆对应的淘汰报废补贴权益仍应由购买方施先生享有。最终，尹某认为自己的确做得不妥，遂向施先生支付2000元余款，施先生随即撤诉，双方握手言和。(何小兵)

两船相撞船员落水 海事凌晨紧急救援

本报讯 近日凌晨3点左右，无锡市水上交通指挥中心传出一阵急促的电话铃声：“我是‘成功168’的船主，我的船在锡山大桥水域发生了碰撞，经过黄埠墩水域时发现我的妻子不在船上，请求快速搜救！”吴桥海事所接到求助，相应搜救和保障工作立刻开展。

据了解，当晚在锡山大桥水域附近，一艘空船与一艘重船相撞。空船船主称，两船相撞后，他第一时间拨打报警电话，但没过几分钟发现船上的妻子不见了，并猜测她可能落水了。

凌晨3点05分，海事人员驾驶“苏海巡0220艇”出发，开往事发水域寻找落水者。“在蓉湖大桥与锡山大桥之间水域搜寻时，发现锡山大桥南面附近的河里有人拿着照明灯示意，好像在向我们求救。”吴桥海事所副所长王振峰说，当时海巡艇立马全速开到附近，经确认，求救者正是空船船主的妻子，两船相撞后妻子不慎落水。由于受到撞击，妻子受伤正处于流血状态，又在冰冷河中挣扎，已体力不支。

“由于落水女子在狭窄的岸边，海巡艇靠不过去，我们把缆绳抛给她。”王振峰说，当女子抓紧缆绳后，他和另一名海事人员合力把落水女子拉上了船舱。同时，“苏海巡0220艇”与水上交通指挥中心联系，并拨打120。十几分钟后，落水女子被送至医院救治。

救助落水船员后，海事人员迅速拦截肇事船只。据了解，这艘空船从苏州开往无锡，经过锡山大桥水域时正好有两艘下行船，第二艘重船在追越时，跟这艘空船发生了碰撞。(小蔡)



近日，梁溪区山北街道星惠社区联合新惠幼儿园开展“传承好家风好家训，激活家庭‘廉’动力”主题活动。图为小朋友在吟诵《弟子规》。

(还月亮 摄)